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in Giardino
Semina all’aperto: calendula, zinnia, viola, violacciocca e pisello odoroso. 
Semina in serra o tunnel: annuali da fi ore, begonia, cineraria, garofano e 
petunia.

Trapianti: trapiantare gli arbusti e le piante a fusto alto se le condizioni 
climatiche lo permettono. Bulbose: controllare bulbi e tuberi messi nel locale 
di conservazione in novembre, ed eliminare quelli con muff e e marciumi. Ogni 
15-20 gg. fare trattamenti con ossicloruro di rame. Si possono piantare le 
bulbose estive.

Potature Rose: nel Centro-Sud e nelle zone più miti del Settentrione potarle 
non appena le gemme appaiono gonfi e, eliminando i rami morti, danneggiati 
oppure troppo sottili e i rami  interni che sottraggono luce e aria alla chioma. 
Potature Siepi e Sempreverdi: potare prima dell’emissione dei germogli bosso, 
lauroceraso, ligustro e tasso.  

Terreno: se le condizioni climatiche lo permettono vangare e preparare il 
terreno.

17
18
19
20
21
22
23
24
25
26
27
28
29
30
31

S. Antonio Abate

S. Liberata

S. Mario Martire

S. Sebastiano

S. Agnese

S. Vincenzo Martire

S. Emerenziana

S. Francesco di Sales

Conversione di S. Paolo

Ss. Tito e Timoteo, S. Paola

S. Angela Merici

 S. Tommaso D’aq., S. Valerio

S. Costanzo, S. Cesario

S. Martina, S. Savina

S. Giovanni Bosco

01
02
03
04
05
06
07
08
09
10
11
12
13
14
15
16

MARIA MADRE DI DIO - CAPODANNO

S. Basilio Vescovo

S. Genoveff a

S. Ermete

S. Amelia

EPIFANIA DI N.S.

S. Luciano, S. Raimondo

S. Massimo, S. Severino

S. Giuliano Martire

S. Aldo Eremita 

S. Igino Papa

S. Modesto M.

S. Ilario

S. Felice M., S. Bianca

S. Mauro Abate

S. Marcello Papa

Sab.

Dom.

Lun.

Mar.

Mer.

Gio.

Ven.

Sab.

Dom.

Lun.

Mar.

Mer.

Gio.

Ven.

Sab.

Gio.

Ven.

Sab.

Dom.

Lun.

Mar.

Mer.

Gio.

Ven.

Sab.

Dom.

Lun.

Mar.

Mer.

Gio.

Ven.

nell ’Orto
Semina in semenzaio riscaldato: basilico, melanzana, peperone e pomodoro. A 
dimora in coltura protetta: ravanello, rucola e crescione.

Semina in semenzaio riscaldato: lattuga cappuccio. A dimora in coltura 
protetta: lattuga da taglio, radicchio da taglio e da cogliere, valeriana.

4

5

1

2

3

LEVATA DEL SOLE: g. 1 ore 7:38 - g. 15  ore 7:35
TRAMONTO: g. 1 ore 16:50 - g. 15 ore 17:04
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Luna calante

Ultimo quarto

Luna Piena

Luna nuova

Luna crescente

Primo quarto

nel Prato
Liberare il tappeto erboso dalle foglie cadute e controllare che non ci siano 
ristagni d’acqua.Evitare di calpestarlo quando è ricoperto da neve o brina.

in Cantina
Si prosegue con i lavori legati alla fermentazione e affi  namento dei vini, 
con particolare attenzione alle operazioni di rimontaggio e delestage per 
favorire l’estrazione di aromi e colore. È anche il momento di controllare e, 
se necessario, correggere la temperatura e l’umidità per garantire le migliori 
condizioni di conservazione.

135
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in Giardino
Semine all’aperto: da fi ne mese e solo nelle zone a clima più caldo: gladiolo, 
giglio orientale, viola, violacciocca, gran parte dei rampicanti a grande 
sviluppo (convolvolo, pisello odoroso e ipomea). In serra o in casa: begonia, 
bocca di leone, celosia, dalia, garofano, impatiens, lobelia e le annuali da fi ore 
(petunia, tagete, nigella e papavero).

Trapianti: se le condizioni climatiche lo permettono e il terreno non è gelato è 
possibile completare il trapianto dei rosai, degli arbusti e delle  piante ad alto 
fusto. Trasferire in vaso o in terra le piantine prodotte in semenzaio. Messa a 
dimora delle acidofi le (rododendro, camelia, azalea e skimmia).

Potature Rose: nelle zone più miti, dove non permangono rischi di gelate, si 
possono potare la tea, le fl oribunda e le altre varietà di rose moderne.  Siepi 
sempreverdi: potare prima dell’emissione dei nuovi germogli il bosso, il 
lauroceraso, il ligustro e il tasso.

17
18
19
20
21
22
23
24
25
26
27
28

S. Donato Martire

S. Simone Vescovo - LE CENERI

S. Mansueto, S. Tullio

S. Silvano, S. Eleuterio V.

S. Pier Damiani, S. Eleonora

I DI QUARESIMA

 S. Renzo

S. Edilberto Re, S. Mattia

S. Cesareo, S. Vittorino

S. Romeo

S. Leandro

S. Romano Abate

01
02
03
04
05
06
07
08
09
10
11
12
13
14
15
16

S. Verdiana

Presentazione del Signore - Candelora

S. Biagio, S. Oscar, S. Cinzia

S. Gilberto

S. Agata

S. Paolo Miki

S. Teodoro Martire

S. Girolamo Emiliani

S. Apollonia

S. Arnaldo, S. Scolastica

S. Dante, Madonna di Lourdes

S. Eulalia

S. Maura

S. Valentino - Festa degli innamorati 

S. Faustino

S. Giuliana Vergine 

Mar.

Mer.

Gio.

Ven.

Sab.

Dom.

Lun.

Mar.

Mer.

Gio.

Ven.

Sab.

Dom.

Lun.

Mar.

Mer.

Gio.

Ven.

Sab.

Dom.

Lun.

Mar.

Mer.

Gio.

Ven.

Sab.

Dom.

Lun.

nell ’Orto
Semina all’aperto: nelle zone costiere del Centro-Sud: agretto, barbabietola, 
carota, fagiolo, fava, lattuga a cappuccio, pisello, prezzemolo, rapa, ravanello, 
rucola. Le stesse specie sono seminabili anche nelle zone più interne purchè 
al riparo da eventuali abbassamenti della temperatura. In coltura protetta: 
anguria, basilico, cetriolo, melanzana, melone, peperone, pomodoro, zucchino, 
santoreggia e timo.

Semina all’aperto: nelle zone costiere del Centro-Sud: aglio, bietola a coste, 
cavolo cappuccio, cicoria e lattuga da taglio, cipolla, scalogno e valeriana. 
Le stesse specie sono seminabili anche nelle zone di pianura interne purchè 
al riparo da eventuali abbassamenti della temperatura. In coltura protetta: 
seminare il sedano in vasetti di torba, a fi ne mese mettere a pregerminare in 
ambiente caldo i tuberi di patata.

LEVATA DEL SOLE: g. 1 ore 7:22 - g. 15  ore 7:05
TRAMONTO: g. 1 ore 17:25 - g. 15 ore 17:43

Luna calante

Ultimo quarto

Luna Piena Luna nuova

Luna crescente

Primo quarto

nel Prato
Fai solo attenzione che non si formino pozze d’acqua, nel qual caso bisogna 
intervenire utilizzando la forca: pratica dei fori in modo che l’acqua venga 
assorbita dal terreno. In questo modo eviterai la formazione del muschio ed il 
conseguente soff ocamento dell’erba.

in Cantina
É importante controllare sempre, in questo periodo, la temperatura di 
fermentazione: il freddo, che contraddistingue la stagione, infatti, potrebbe 
provocare arresti indesiderati della fermentazione. Indispensabile, quindi, 
mantenere la temperatura almeno a 15°C-16°C per arrivare alla conclusione 
della fermentazione, che si è svolta in modo lento e non tumultuoso.

9

6

7

8

MARTEDÌ GRASSO
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in Giardino
Semine all’aperto, in piena terra: amarillide, crocosmia e le altre bulbose a 
fi oritura estiva-autunnale. Nelle zone con temperatura stabilizzata sopra i 
10° C: alyssum, calendula, convolvolo, crisantemo, graminacee ornamentali, 
iberis, malva, papavero e tutte le annuali rustiche. In serra o in cassone vetrato: 
amaranthus, astro, begliuomini, bocca di leone, dalia, petunia, portulaca, 
salvia, tagete, viola, zinnia e le annuali da fi ore in genere.

Trapianti in cassone vetrato, in serra o in casa: dopo l’emissione dai semenzali 
della prima foglia vera trapiantare: astro, amaranthus, begonia, begliuomini, 
bocca di leone, dalia, garofano, petunia, portulaca, salvia, violacciocca e 
zinnia. Procedere nella messa a dimora di: alberi e arbusti, sia a foglia caduca 
sia sempreverdi; rampicanti; specie sarmentose come bigoncia, clematide e 
Parthenocissus tricuspidata.

17
18
19
20
21
22
23
24
25
26
27
28
29
30
31

S. Patrizio

S. Salvatore, S. Cirillo

 S. Giuseppe - FESTA DEL PAPÀ

S. Alessandra Martire - EQUINOZIO DI PRIMAVERA

S. Benedetto

V DI QUARESIMA

S. Turibio di M.

S. Romolo

Annunc. del Signore

S. Teodoro, S. Romolo, S. Emanuele

S. Augusto

S. Sisto III Papa

LE PALME

S. Amedeo

S. Beniamino martire

01
02
03
04
05
06
07
08
09
10
11
12
13
14
15
16

II DI QUARESIMA

S. Basileo Martire

S. Cunegonda

S. Casimiro, S. Lucio

S. Adriano

S. Giordano

S. Felicita, S. Perpetua

III DI QUARESIMA - FESTA DELLA DONNA

S. Francesca R.

S. Simplicio Papa

S. Costantino

S. Massimiliano

S. Arrigo, S. Eufrasia v.

S. Matilde Regina

IV DI QUARESIMA

S. Eriberto Vescovo

Mar.

Mer.

Gio.

Ven.

Sab.

Dom.

Lun.

Mar.

Mer.

Gio.

Ven.

Sab.

Dom.

Lun.

Mar.

Dom.

Lun.

Mar.

Mer.

Gio.

Ven.

Sab.

Dom.

Lun.

Mar.

Mer.

Gio.

Ven.

Sab.

Dom.

Lun.

nell ’Orto
Semine all’aperto, in piena terra: aglio, bietola da coste, cipolla bianca, 
patata, lattuga e radicchio da taglio, spinacio. All’aperto, in semenzaio: cavolo 
cappuccio, cipolla rossa, lattuga a cappuccio.  In serra: indivia riccia, sedano.

All’aperto, in piena terra: acetosa, bietola da orto, carota, pisello, prezzemolo, 
ravanello, santoreggia. In serra In semenzaio: anguria, basilico, cetriolo, 
melanzana, melone, peperone, pomodoro, zucca e zucchino.
In serra, a dimora: fagiolo nano e fagiolino.

Trapianti all’aperto: asparago, cavolo cappuccio, lattuga a cappuccio. In serra: 
a partire dalla seconda metà del mese; anguria, basilico, cetriolo, melanzana, 
melone, peperone, pomodoro, zucca e zucchino.

13

14

10

11

12 LEVATA DEL SOLE: g. 1 ore 6:44 - g. 15  ore 6:21
TRAMONTO: g. 1 ore 18:00 - g. 15 ore 18:16

Luna calante

Ultimo quarto

Luna Piena Luna nuova

Luna crescente

Primo quarto

nel Prato
Rullare le porzioni sollevate o sconnesse dal gelo. Colmare, con sabbia e terra, 
gli avvallamenti. Dove il prato è eccessivamente compattato intervenire con 
una bucatrice o una forca per migliorare l’areazione.

in Cantina
Prima di ogni imbottigliamento, è consigliabile eff ettuare un travaso o meglio 
ancora una fi ltrazione. Controllare le attrezzature che si utilizzeranno durante 
la stagione. Nel vigneto terminare le operazioni di potatura.

MARZO 2026

PASSAGGIO
DALL’ORA SOLARE
ALL’ORA LEGALE
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in Giardino
Semine all’aperto, in piena terra: dove la temperatura è stabilizzata oltre 10° 
C si semina: calendula, crisantemo, convolvolo, digitale, malva, papavero, 
fi ordaliso, girasole e graminacee ornamentali, iberis, viola e violacciocca. 
In cassone vetrato o in serra: amaranthus, astro, begliuomini, campanella 
rampicante, dalia, valeriana e zinnia.

Trapianti all’aperto, a dimora: a metà mese se non ci sono rischi di sbalzi 
termici si possono trapiantare: amaranthus, astro, begliuomini, bocca di 
leone, calendula, campanella rampicante, crisantemo, convolvolo, dalia, 
malva, papavero, fi ordaliso, gladiolo, graminacee ornamentali, iberis, viola 
e violacciocca, zinnia.  Messa a dimora degli arbusti sempreverdi come 
lauroceraso, aucuba, eleagno, pittosporo, evonimo giapponese.

17
18
19
20
21
22
23
24
25
26
27
28
29
30

S. Aniceto Papa

S. Galdino Vescovo

S. Ermogene Martire

S. Adalgisa Vergine

S. Anselmo, S. Silvio

S. Caio

S. Giorgio Martire

S. Fedele, S. Gastone

S. Marco Evangelista - FESTA DELLA “LIBERAZIONE”

S. Cleto, S. Marcellino Martire

D. IN ALBIS

 S. Valeria, S. Pietro Chanel

S. Caterina Da Siena

S. Pio V Papa, S. Mariano

01
02
03
04
05
06
07
08
09
10
11
12
13
14
15
16

S. Ugo Vescovo

S. Francesco da Paola

S. Riccardo Vescovo

S. Isidoro Vescovo

PASQUA DI RESURREZIONE

DELL’ANGELO

S. Ermanno

S. Alberto Dionigi, S. Walter

S. Maria Cleofe

S. Terenzio Martire

S. Stanislao Vescovo

D. IN ALBIS

S. Martino Papa

S. Abbondio

S. Annibale

S. Lamberto

Ven.

Sab.

Dom.

Lun.

Mar.

Mer.

Gio.

Ven.

Sab.

Dom.

Lun.

Mar.

Mer.

Gio.

Mer.

Gio.

Ven.

Sab.

Dom.

Lun.

Mar.

Mer.

Gio.

Ven.

Sab.

Dom.

Lun.

Mar.

Mer.

Gio.

nell ’Orto
Semine all’aperto, a dimora: bietola da coste, cipolla colorata, lattuga e 
radicchio da taglio, spinacio. All’aperto, in semenzaio: cavolo cappuccio, indivia 
riccia, lattuga a cappuccio, porro, scarola e sedano. In serra, in semenzaio: 
indivia riccia.

Semine all’aperto, a dimora: acetosa, aneto, basilico, bietola da orto, carota, 
crescione, fagiolo, fagiolino, prezzemolo, ravanello, rucola e santoreggia. In 
serra, in semenzaio: anguria, melone, peperone, pomodoro, zucca e zucchino.

Trapianti all’aperto, a dimora: cavolo cappuccio, indivia riccia, lattuga a 
cappuccio, zucca, zucchino. A partire dalla fi ne del mese: pomodoro, cetriolo, 
melone e anguria. In serra, a dimora: anguria, basilico, cetriolo, melanzana, 
melone, peperone, pomodoro e zucchino.

Trapianti all’aperto, a dimora: cipolla rossa e dorata.

17

18

15

16

LEVATA DEL SOLE: g. 1 ore 6:52 - g. 15  ore 6:28
TRAMONTO: g. 1 ore 19:35 - g. 15 ore 19:52

Luna calante

Ultimo quarto

Luna Piena

Luna nuova

Luna crescente

Primo quarto

nel Prato
Tosare in modo regolare il manto erboso, rastrellare ed arieggiare bene la 
superfi cie, oltre a concimare e, se necessario, trattare con prodotti antimuschio. 

in Cantina
Mantenere costante la temperatura della cantina, evitando sbalzi repentini. 
Chiudere di giorno ed aprire la sera. Si possono iniziare gli imbottigliamenti, 
specie dei vini bianchi.

APRILE 2026
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in Giardino
Semine all’aperto, a dimora: acanthus mollis, cyclamen europeaum, 
calendula, crisantemo, digitale, Iberis s., lupinus p., non-ti-scordar-di-me, 
papavero, primula, fi ordaliso, girasole e graminacee ornamentali, viola e 
violacciocca. Trapianti all’aperto: mettere a dimora le piantine seminate il mese 
scorso. 

Potature: potare gli agrumi ed eff ettuare il primo taglio alle siepi a rapido 
accrescimento come lauroceraso, ligustro e biancospino.

17
18
19
20
21
22
23
24
25
26
27
28
29
30
31

ASCENSIONE DEL SIGNORE

S. Giovanni I Papa

S. Pietro di M.

S. Bernardino da S.

S. Vittorio Martire

S. Rita da Cascia

S. Desiderio Vescovo

PENTECOSTE

S. Beda conf., S. Urbano

S. Filippo Neri

S. Agostino

S. Emilio M., S. Ercole

S. Massimino Vescovo

S. Felice I Papa, S. Fernandino

SS. TRINITÀ

01
02
03
04
05
06
07
08
09
10
11
12
13
14
15
16

S. Giuseppe artigiano 

S. Cesare, S. Atanasio

S. Filippo, S. Giacomo

S. Silvano, S. Nereo

S. Pellegrino Martire

S. Giuditta Martire

S. Flavia, S. Fulvio

S. Desidarato, S. Vittore M.

S. Gregorio Vescovo, S. E. Duilio

S. Antonino, S. Cataldo  - FESTA DELLA MAMMA

S. Fabio Martire

S. Rossana

S. Emma

S. Mattia Ap.

S. Torquato, S. Achille

S. Ubaldo Vescovo

Dom.

Lun.

Mar.

Mer.

Gio.

Ven.

Sab.

Dom.

Lun.

Mar.

Mer.

Gio.

Ven.

Sab.

Dom.

Ven.

Sab.

Dom.

Lun.

Mar.

Mer.

Gio.

Ven.

Sab.

Dom.

Lun.

Mar.

Mer.

Gio.

Ven.

Sab.

nell ’Orto
Semine all’aperto, a dimora: agretto, bietola da coste, cipolla rossa e dorata, 
lattuga da taglio e spinacio. All’aperto, in semenzaio: cavolo cappuccio, 
spinacio perenne, indivia riccia, lattuga, bietola da coste, lattuga a cappuccio, 
porro, scarola e sedano. In serra: solo nelle zone fredde del Centro-Nord: 
agretto, bietola da coste, cavolo cappuccio, lattuga e indivia riccia. 

Semine all’aperto, a dimora: anguria, basilico, bietola da orto, cardo, carota, 
cetriolo, coriandolo, fagiolo, fagiolino, fava, melone, peperone, pisello, 
melanzana, pomodoro,  prezzemolo, ramolaccio, ravanello, rucola, scorzonera, 
zucca e zucchino. All’aperto, in semenzaio: basilico, pomodoro, melanzana e 
cetriolo. In serra: solo nelle zone più fredde del Centro-Nord: acetosa, basilico, 
cetriolo, anguria, melanzana, melone, peperone, pomodoro, zucca e zucchino.

Trapianti all’aperto, a dimora: anguria, basilico, bietola da orto, cardo, cetriolo, 
coriandolo, fagiolo, fagiolino, fava, melone, peperone, melanzana, pomodoro, 
ramolaccio, scorzonera, zucca, zucchino, cavolo cappuccio, spinacio perenne, 
indivia riccia, lattuga, bietola da coste, lattuga a cappuccio, porro, scarola e 
sedano.

21

22

19

20

LEVATA DEL SOLE: g. 1 ore 6:06 - g. 15  ore 5:50
TRAMONTO: g. 1 ore 20:08 - g. 15 ore 20:23

Luna calante

Ultimo quarto

Luna Piena

Luna nuova

Luna crescente

Primo quarto

nel Prato
Procedere con le normali operazioni di taglio per i prati esistenti, con 
concimazione di mantenimento ed annaffi  atura. È uno dei mesi ideali per la 
semina dei nuovi tappeti erbosi.

in Cantina
Imbottigliare i vini rossi e i vini bianchi, controllandone prima lo stato di salute 
ed eff ettuando o un travaso o meglio una fi ltrazione. Cominciano anche i primi 
trattamenti nei vigneti.

MAGGIO 2026

Luna Piena

FESTA DEL LAVORO
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in Giardino
Semine all’aperto, a dimora: alyssum, acanthus m., althaea rosea, aster, 
campanula, coreopsis, digitale, garofano dei poeti, gypsophila, non-ti-scordar-
di-me e violacciocca. 

Trapianti all’aperto, a dimora: erbacee, sia annuali sia perenni,  specie e varietà 
a fi oritura autunnale. Piante rizomatose: da trapiantare e diradare appena 
dopo la fi oritura. Gerani: è il momento di metterli a dimora.

Potature: potare gli alberi e gli arbusti ormai privi di fi ori.

17
18
19
20
21
22
23
24
25
26
27
28
29
30

S. Gregorio B., S. Adolfo

S. Marina

S. Gervasio, S. Romualdo Ab.

 S. Silverio Papa, S. Ettore

S. Luigi Gonzaga 

S. Paolino da Nola

S. Lanfranco Vescovo

Nativ. S. Giovanni Battista

S. Guglielmo Ab.

S. Vigilio Vescovo

S. Cirillo D’Aless.

S. Attilio

Ss. Pietro e Paolo

Ss. Primi Martiri

01
02
03
04
05
06
07
08
09
10
11
12
13
14
15
16

S. Giustino martire

S. Marcellino - FESTA DELLA REPUBBLICA

S. Carlo L. List

S Quirino Vescovo

S. Bonifacio Vescovo

S. Norberto Vescovo

Corpus Domini

S. Medardo Vescovo

S. Primo, S. Efrem

S. Diana, S. Marcella

S. Barnaba Apostolo

S. Guido, S. Onofrio

S. Antonio da Padova

S. Eliseo

S. Germana, S. Vito

S. Aureliano

Mer.

Gio.

Ven.

Sab.

Dom.

Lun.

Mar.

Mer.

Gio.

Ven.

Sab.

Dom.

Lun.

Mar.

Lun.

Mar.

Mer.

Gio.

Ven.

Sab.

Dom.

Lun.

Mar.

Mer.

Gio.

Ven.

Sab.

Dom.

Lun.

Mar.

nell ’Orto
Semine all’aperto, a dimora: agretto, bietola da coste, fi nocchio, lattuga 
da taglio. All’aperto, in semenzaio: cavolo cappuccio (autunnale precoce e 
autunnale-invernale tardivo), cavolo verza, indivia riccia, lattuga a cappuccio 
estiva e romana, bietola da coste, porro, cicoria di Chioggia, scarola e 
sedano. 

Semine all’aperto, a dimora: basilico, bietola da orto, cardo, carota, fagiolo, 
fagiolino, prezzemolo, ravanello, rucola e zucchino. All’aperto, in semenzaio: 
cavolfi ore.

Trapianti all’aperto, a dimora: basilico, bietola da orto, cardo, cavolo cappuccio 
estivo-autunnale, indivia riccia, lattuga, scarola, sedano, fagiolo, fagiolino, 
pomodoro tardivo, zucchino, porro, scarola e sedano.

26

27

23

24

25

LEVATA DEL SOLE: g. 1 ore 5:38 - g. 15  ore 5:35
TRAMONTO: g. 1 ore 20:38 - g. 15 ore 20:46

Luna calante

Ultimo quarto

Luna nuova

Luna crescente

Primo quarto

nel Prato
Tosare ed annaffi  are regolarmente e dosare la concimazione in funzione dello 
sviluppo del prato e delle condizioni climatiche. Rigenerare il tappeto dove 
necessario e procedere al diserbo dalle erbe infestanti a foglia larga.
Se necessario eff ettuare trattamenti contro funghi e muschio.

in Cantina
Imbottigliare i vini rossi e i vini bianchi, controllandone prima lo stato di salute 
ed eff ettuando o un travaso o meglio una fi ltrazione. Cominciano anche i primi 
trattamenti nei vigneti.

GIUGNO 2026

Luna Piena

SOLSTIZIO D’ESTATE
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in Giardino
Semine all’aperto, a dimora: althaea rosea, amaryllis belladonna, colchicum, 
digitale, garofano dei poeti, gladiolo, lilium candidum, non-ti-scordar-di-me, 
sternbergia l., polianthes t., tigrida p. e violacciocca.

Piantagioni: si possono mettere a dimora agrumi, fi cus, leccio, magnolia, alloro 
e pittosporo, a condizione di poterli accudire con frequenti innaffi  ature ed 
eventuali ombreggiature. 

Potature: Dalie: asportare i germogli secondari e i bottoni fi orali in eccesso. 
Erbacee da fi ore: cimarle per prolungarne la fi oritura. Rose rampicanti non 
rifi orenti: è giunto il momento di potarle. Siepi e arbusti da fi ore: leggere 
potature di regolazione. Alberi e arbusti: se la chioma è squilibrata, potare 
leggermente al termine della fi oritura.

17
18
19
20
21
22
23
24
25
26
27
28
29
30
31

S. Alessio Conf.

S. Calogero, S. Federico V.

S. Giusta, S. Simmaco

S. Elia prof., S. Margherita

S. Lorenzo Da B.

S. Maria Maddalena

S. Brigida

S. Cristina

S. Giacomo Apostolo

Ss. Anna e Gioacchino

S. Liliana, S. Aurelio

S. Nazario, S. Innocenzo

S. Marta

S. Pietro Crisologo

S. Ignazio Di L.

01
02
03
04
05
06
07
08
09
10
11
12
13
14
15
16

S. Teobaldo Erem.

S. Ottone

S. Tommaso Apostolo

S. Elisabetta, S. Rossella

S. Antonio Maria Z.

S. Maria Goretti

S. Edda, S. Claudio

S. Adriano e S. Priscilla

S. Armando, S. Letizia

S. Felicita, S. Silvana

S. Benedetto, S. Olga, S. Fabrizio

S. Fortunato Martire

S. Enrico Imp.

S. Camillo De Lellis

S. Bonaventura

N. S. del Carmelo

Ven.

Sab.

Dom.

Lun.

Mar.

Mer.

Gio.

Ven.

Sab.

Dom.

Lun.

Mar.

Mer.

Gio.

Ven.

Mer.

Gio.

Ven.

Sab.

Dom.

Lun.

Mar.

Mer.

Gio.

Ven.

Sab.

Dom.

Lun.

Mar.

Mer.

Gio.

nell ’Orto
Semine all’aperto, a dimora: bietola da orto, fagiolo nano, fagiolino nano, 
prezzemolo, ravanello, rucola e zucchino. All’aperto, in semenzaio: cavolfi ore.

Semine all’aperto, a dimora: fi nocchio e radicchio. All’aperto, in semenzaio: 
cavolo cappuccio var. autunnale e invernale precoce, cicoria catalogna, indivia 
riccia, lattuga a cappuccio e lattuga romana nelle varietà estivo-autunnale, 
porro, cicoria di Castelfranco, cicoria di Chioggia, cicoria di Treviso precoce, 
cicoria di Verona e cicoria Pan di Zucchero, scarola.

Trapianti all’aperto, a dimora: cavolo cappuccio autunnale-invernale tard., 
cavolfi ore, cavolo broccolo, cavolo verza, cavolini di Bruxelles, indivia riccia, 
lattuga a cappuccio e romana estiva, cicoria di Chioggia precoce, scarola, porro 
e sedano.

30

31

28

29

LEVATA DEL SOLE: g. 1 ore 5:40 - g. 15  ore 5:49
TRAMONTO: g. 1 ore 20:48 - g. 15 ore 20:43

Luna calante

Ultimo quarto

Luna nuova

Luna crescente

Primo quarto

nel Prato
Tosare ed annaffi  are regolarmente, specialmente se la stagione è calda e 
siccitosa.  Controllare le malerbe con eventuale diserbo. Rigenerare le parti del 
tappeto erboso che non si sono sviluppate adeguatamente.

in Cantina
Tenere controllata la temperatura della cantina, affi  nché non salga troppo.
 È una  cosa assolutamente fondamentale. Continuare a seguire il programma 
dei trattamenti nel vigneto.

LUGLIO 2026

Luna Piena
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in Giardino
Piantagioni: piantare in terra i bulbi di narciso, fi oriranno la prossima 
primavera.

Propagazioni: preparare e porre a radicare le talee  degli arbusti da fi ore e 
sempreverdi (berberis, cotoneaster, erica, fucsia, hibiscus, ortensie, rose...) 
Pelargoni; momento adatto per la riproduzione tramite talee, che devono 
essere “di punta” e con almeno tre foglie. 

Potature: cimare i rampicanti sempreverdi (caprifoglio, edera, gelsomino...). 
Potare subito dopo la fi oritura i rosai rampicanti non rifi orenti. Alberi ed 
arbusti: dopo la sfi oritura vanno potati eliminando i rami appassiti. Eseguire 
leggere potature per le siepi.

17
18
19
20
21
22
23
24
25
26
27
28
29
30
31

S. Giacinto Confessore

S. Elena Imp.

S. Ludovico, S. Italo

S. Bernardo Abate

S. Pio X

S. Maria Regina

S. Rosa Da Lima, S. Manlio

S. Bartolomeo Ap.

S. Ludovico

S. Alessandro Martire

S. Monica, S. Anita

S. Agostino

Martirio S. Giovanni Battista

S. Faustina, S. Tecla

S. Aristide Martire

01
02
03
04
05
06
07
08
09
10
11
12
13
14
15
16

S. Alfonso

S. Eusebio, S. Gustavo

S. Lidia

S. Nicodemo, S. Giovanni  - M. V.

S. Osvaldo

Trasfi gurazione Nostro Signore

S. Gaetano da T.

S. Domenico Conf.

S. Romano, S. Fermo

S. Lorenzo Martire

S. Chiara

S. Giuliano

S. Ippolito, S. Ponziano

S. Alfredo

Assunzione Maria Vergine - FERRAGOSTO

S. Stefano, S. Rocco 

Lun.

Mar.

Mer.

Gio.

Ven.

Sab.

Dom.

Lun.

Mar.

Mer.

Gio.

Ven.

Sab.

Dom.

Lun.

Sab.

Dom.

Lun.

Mar.

Mer.

Gio.

Ven.

Sab.

Dom.

Lun.

Mar.

Mer.

Gio.

Ven.

Sab.

Dom.

nell ’Orto
Semine all’aperto, a dimora: bietola da orto, carota, cavolo rapa, fagiolo 
nano, fagiolino nano, prezzemolo, ravanello, rucola e zucchino. All’aperto, in 
semenzaio: cavolfi ore.

Semine all’aperto, a dimora: bietola da orto, cicoria di Treviso precoce, medio-
precoce e tardiva, fi nocchio precoce ed autunnale. All’aperto, in semenzaio: 
cavolo nero, cavolo cappuccio autunnale e invernale precoce, cavolo verza, 
cavolini di Bruxelles, cicoria catalogna, indivia riccia, lattuga cappuccio estivo-
autunnale e romana estiva-autunnale, porro, cicoria di Castelfranco, di Verona, 
di Chioggia tardiva, di Treviso precoce e Pan di Zucchero, scarola. 

Trapianti all’aperto, a dimora: cavolo capp. autunnale-invernale, cavolfi ore, 
cavolo broccolo, cavolini di Bruxelles, indivia riccia, lattuga capp. estiva e 
romana estiva, cicoria di Chioggia precoce, scarola e sedano.

Trapianti all’aperto, a dimora: porro, quando le piantine nel semenzaio hanno 
un’altezza di 20-25 centimetri.

34

35

36

32

33

LEVATA DEL SOLE: g. 1 ore 6:05 - g. 15  ore 6:19
TRAMONTO: g. 1 ore 20:28 - g. 15 ore 20:10

Luna calante

Ultimo quarto

Luna nuova

Luna crescente

Primo quarto

nel Prato
Tosare ed annaffi  are regolarmente, specialmente se la stagione è calda e 
siccitosa.  Controllare le malerbe con eventuale diserbo. 

in Cantina
Controllare bene le attrezzature di cantina che serviranno per la vendemmia. 
Eventualmente travasare il vino rimasto facendogli prendere meno aria 
possibile. Continuare a seguire il programma dei trattamenti nel vigneto, 
prestando attenzione al periodo di persistenza dei prodotti distribuiti.

AGOSTO 2026

Luna Piena
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in Giardino
Semine all’aperto, a dimora: alisso marittimo, altea rosea, calendula, 
campanula, convolvolo, digitalis, garofano dei poeti, iberis, non-ti-scordar-di-
me, papavero, primula e pisello odoroso.

Trapianti all’aperto, a dimora: altea rosea, anemone, bucaneve, campanula, 
chionodoxa, croco, digitalis, garofano dei poeti, giacinto, muscari, narciso, non-
ti-scordar-di-me, primula, scilla, tulipano, violacciocca.

Propagazioni: Rosai: preparare le talee, utilizzando tralci di due anni di età. 
Arbusti da fi ore e sempreverdi: preparare le talee con tralci  o rami di un anno 
di età. Erbacee perenni: diradare e dividere i cespi.

Cimature: sempreverdi: potare quelli a forme obbligate. Arbusti da fi ore: 
spuntare i rami sfi oriti per eliminare le corolle appassite e svecchiare le chiome. 
Crisantemi: eliminare i boccioli laterali. Dalie: tagliare eventuali boccioli in 
sovrannumero. Rosai rampicanti non rifi orenti: potarli subito dopo la fi oritura.

Altri lavori: porre al riparo, specialmente al Nord, le piante sensibili al freddo 
coltivate in vasi e contenitori.    

17
18
19
20
21
22
23
24
25
26
27
28
29
30

S. Roberto B.

S. Sofi a M.

S. Gennaro Vescovo

S. Eustachio, S. Candida

S. Matteo Apostolo

S. Maurizio Martire

S. Pio da Pietrelcina - EQUINOZIO D’AUTUNNO

S. Pacifi co Conf.

S. Aurelia

Ss. Cosimo e Damiano

S. Vincenzo De P.

S. Venceslao Martire

Ss. Michele, Gabriele e Raff aele

S. Girolamo Dottore

01
02
03
04
05
06
07
08
09
10
11
12
13
14
15
16

S. Egidio Abate

S. Eipidio Vescovo

S. Gregorio M., S. Marino

S. Rosalia

S. Vittorino Vescovo

S. Petronio, S. Umberto

S. Regina

Nativ. B. V. Maria

S. Sergio Papa, S. Gorgonio

S. Nicola da Tol., S. Pulcheria

S. Diomede Martire

Ss. Nome di Maria, S. Guido

S. Maurilio, S. Giovanni Crisostomo

Esaltazione della Santa Croce

Beata Vergine - Maria Addolorata

S. Cornelio e Cipriano

Gio.

Ven.

Sab.

Dom.

Lun.

Mar.

Mer.

Gio.

Ven.

Sab.

Dom.

Lun.

Mar.

Mer.

Mar.

Mer.

Gio.

Ven.

Sab.

Dom.

Lun.

Mar.

Mer.

Gio.

Ven.

Sab.

Dom.

Lun.

Mar.

Mer.

nell ’Orto
Semine all’aperto, a dimora: prezzemolo, ravanello.  All’aperto, in semenzaio: 
carota, cavolo, rapa e bietola.

Semine all’aperto, a dimora: cavolo verza, lattuga da taglio, indivia, cicorie 
da taglio e da radice, spinacio, valerianella. All’aperto, in semenzaio: cipolla 
bianca.

Trapianti all’aperto, a dimora: cicoria catalogna, fi nocchio, fragola, cicoria di 
Chioggia, tardiva di Treviso, di Verona e Pan di Zucchero.

Propagazioni: preparare le talee di maggiorana, rosmarino, salvia e timo. 
Moltiplicare per divisione dei cespi erba cipollina, dragoncello e origano.

39

40

37

38 

LEVATA DEL SOLE: g. 1 ore 6:37 - g. 15  ore 6:51
TRAMONTO: g. 1 ore 19:43 - g. 15 ore 19:19

Luna calante

Ultimo quarto

Luna nuova

Luna crescente

Primo quarto

nel Prato
Tosare il prato ed annaffi  are regolarmente, dosando la concimazione in 
funzione dell’andamento stagionale. Settembre è il mese ideale per la semina 
di tutti i tappeti erbosi.

in Cantina
Nelle zone a clima più mite comincia la vendemmia delle uve bianche e di 
alcune uve rosse. 

Luna Piena

o

SETTEMBRE 2026
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in Giardino
Semine all’aperto, in semenzaio: alyssum maritimum, calceolaria, centaurea c., 
calendula, cineraria hyb., dianthus barbatus, gerbera, malcomia maritima, non-
ti-scordar-di-me, pratolina, pisello odoroso, primula, reseda e Viola cornuta.

Trapianti all’aperto, a dimora: biennali da fi ore: althaea rosea, antirrhinum, 
campanula, digitalis, garofano dei poeti, pratolina, non-ti-scordar-di-me, 
primula, violacciocca e viola tricolor. 

Piantagioni: bulbi a fi oritura autunnale-primaverile e rosai. 

Propagazione: Rosai: preparare le talee con tralci di due anni. Arbusti da fi ore e 
sempreverdi: preparare le talee con rami di un anno. Erbacee perenni: diradare 
e dividere i cespi.

Potature: nelle zone non soggette a gelate precoci, potare gli arbusti con 
fi oritura esaurita come fucsia, ibisco e lantana.

Altri lavori: raccogliere i bulbi con fi oritura esaurita e lasciarli asciugare bene 
all’aria prima di metterli a svernare in un ambiente fresco e asciutto.    

17
18
19
20
21
22
23
24
25
26
27
28
29
30
31

S. Ignazio d’A., S. Rodolfo

S. Luca Evangelista

S. Isacco M., S. Laura

S. Irene

S. Orsola

S. Donato Vescovo

S. Giovanni da C.

S. Antonio M.C.

S. Crispino, S. Daria

S. Evaristo Papa

S. Fiorenzo Vescovo

S. Simone

S. Ermelinda, S. Massimiliano

S. Germano Vescovo

S. Lucilla, S. Quintino - HALLOWEEN

01
02
03
04
05
06
07
08
09
10
11
12
13
14
15
16

S. Teresa di del B. G.

Ss. Angeli Custodi - FESTA DEI NONNI

S. Gerardo Ab.

S. Francesco d’Assisi

S. Placido Martire

S. Bruno Ab.

Nostra Signora del Rosario

S. Pelagia, S. Reparata

S. Dionigi, S. Ferruccio

S. Daniele M.

S. Firmino Vescovo

S. Serafi no Capp.

S. Edoardo Re

S. Callisto I Papa

S. Teresa d’Avila

S. Edvige, S. Margherita A., S. Gallo

Sab.

Dom.

Lun.

Mar.

Mer.

Gio.

Ven.

Sab.

Dom.

Lun.

Mar.

Mer.

Gio.

Ven.

Sab.

Gio.

Ven.

Sab.

Dom.

Lun.

Mar.

Mer.

Gio.

Ven.

Sab.

Dom.

Lun.

Mar.

Mer.

Gio.

Ven.

nell ’Orto
Semine all’aperto, a dimora: ravanello, prezzemolo, cicoria da taglio, cipolla 
invernale e porro.

Semine all’aperto, a dimora: fagiolo, fava, lattuga da taglio e da cogliere, 
pisello, spinacio, valerianella.
All’aperto in semenzaio: cicoria da taglio, cipolla invernale, lattuga, da taglio e 
a cappuccio, porro.

Trapianti all’aperto, a dimora: aglio, cipolla, cicoria, lattuga, porro e sedano a 
canna piena.

Propagazioni: preparare le talee di maggiorana, rosmarino, salvia e timo. 
Moltiplicare per divisione dei cespi di erba cipollina, estragone, origano e 
melissa.

43

44

41

42

LEVATA DEL SOLE: g. 1 ore 7:08 - g. 15  ore 7:23
TRAMONTO: g. 1 ore 18:51 - g. 15 ore 18:28

Luna calante

Ultimo quarto

Luna nuova

Luna crescente

Primo quarto

nel Prato
Tosare regolarmente il tappeto erboso ed annaffi  are quando necessario. 
Concimare abbondantemente per preparare il prato ad aff rontare la stagione 
fredda. Periodo ottimo per la semina di tutti i tappeti erbosi.

in Cantina
Travasare il mosto ottenuto con la vendemmia nel mese precedente e 
controllarne lo stato di salute con eventuali analisi. Vendemmiare le uve 
tardive e controllarne il grado zuccherino.

Luna Piena

PASSAGGIO
DALL’ORA LEGALE
ALL’ORA SOLARE
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in Giardino
Piantagioni all’aperto, a dimora: Interrare i bulbi a fi oritura primaverile e 
mettere a dimora i nuovi rosai.

Trapianti all’aperto, a dimora: Trapiantare le erbacee perenni a ciclo biennale 
seminate durante i mesi precedenti.

Propagazioni: dividere i cespi delle erbacee perenni e dei gigli rizomatosi. 
Subito dopo porli a dimora.

Potature: potare siepi e arbusti sia a fi oritura primaverile
sia i sempreverdi.

Altri lavori: Prato: rastrellare per eliminare le foglie secche e i residui delle 
falciature. Eff ettuare la foratura per favorire l’arieggiamento.
Siepi: zappettare i fi lari e concimarli con letame o altro.     

17
18
19
20
21
22
23
24
25
26
27
28
29
30

S. Elisabetta

S. Oddone Ab.

S. Fausto Martire

S. Benigno

Presentaz. B. V. Maria

S. Cecilia V.

S. Clemente Papa

Cristo Re e S. Flora

S. Caterina d’Aless.

S. Corrado Vescovo

S. Massimo, S. Virgilio

S. Giacomo Franc.

S. Saturnino Martire  - I D’AVVENTO

S. Andrea Ap., S. Duccio

01
02
03
04
05
06
07
08
09
10
11
12
13
14
15
16

OGNISSANTI - TUTTI I SANTI

Comm. di tutti i fedeli defunti

S. Martino, S. Silvia

S. Carlo Borromeo

S. Zaccaria prof.

S. Leonardo Abate

S. Ernesto Abate

S. Goff redo Vescovo

S. Oreste, S. Ornella

S. Leone Magno

S. Martino di Tours

S. Renato M., S. Elsa

S. Diego, S. Omobono

S. Giocondo Vescovo

S. Alberto M., S. Arturo

S. Margherita di S.

Mar.

Mer.

Gio.

Ven.

Sab.

Dom.

Lun.

Mar.

Mer.

Gio.

Ven.

Sab.

Dom.

Lun.

Dom.

Lun.

Mar.

Mer.

Gio.

Ven.

Sab.

Dom.

Lun.

Mar.

Mer.

Gio.

Ven.

Sab.

Dom.

Lun.

nell ’Orto
Semine in serra, a dimora: agretto, lattuga, cicoria da taglio, pisello, rucola e 
spinacio. All’aperto, a dimora: pisello primaverile solo nelle zone a clima mite.

Semine in serra, a dimora: ravanello, solo varietà per le coltivazioni forzate.

Trapianti all’aperto, a dimora: aglio, cipolla. Solo nelle zone a clima mite: 
carciofo, cavolfi ore, cavolo, cime di rapa, fava, fi nocchio e porro.

48

49

45

46 

47 LEVATA DEL SOLE: g. 1 ore 6:43 - g. 15  ore 7:00
TRAMONTO: g. 1 ore 17:04 - g. 15 ore 16:49

Luna calante

Ultimo quarto

Luna nuova

Luna crescente

Primo quarto

nel Prato
Pulire il prato dalle foglie secche cadute a terra, tosare e concimare. Eff ettuare 
se necessario trattamenti antimuschio, specialmente nelle zone ombreggiate. 
Se le condizioni climatiche lo consentono, si può procedere alla semina di nuovi 
tappeti erbosi.

in Cantina
Travasare tutti i vini ottenuti nella vendemmia per evitare il formarsi di muff e 
o alterazioni. Pulire accuratamente tutti i recipienti e le attrezzature utilizzate 
in cantina.

Luna Piena

NOVEMBRE 2026

SEMENTI 
BRUNI

Via Mazzini, 26    20011 Corbetta (MI)

Tel. 02/9779148 - Fax 02/9779491

e-mail:bruni@sementibruni.com

www.sementibruni.com



H22

Stampa e Foto © Edizioni Barzanti

CCOLTACARTA BUSTA

Se esposto al pubblico o in luogo aperto il presente calendario deve essere regolarizzato agli eff etti dell’imposta di pubblicità a cura del destinatario esponente. Immagini da archivio fotografi co © EDIZIONI BARZANTI - CESENA e FLORAMEDIA.St
am

pa
to

 in
 It

al
ia

 d
a 

Ed
iz

io
ni

 B
ar

za
nt

i

in Giardino
Piantagioni: Bulbose: piantare i bulbi a fi oritura autunnale-primaverile, 
sempre che il terreno non sia gelato o intriso d’acqua. Controllare i bulbi e i 
tuberi conservati in cantina o nell’apposito locale, eliminare quelli marci. Rosai: 
metterli a dimora se il suolo è in buone condizioni. Alberi e arbusti: si possono 
piantare se si è certi che la temperatura rimanga ancora sopra lo zero per 
qualche giorno.

Altri lavori: dove il terreno non è gelato, lavorarlo per la predisposizione alle 
piantagioni primaverili. Realizzare i ripari necessari alla protezione dal gelo per 
le piante più sensibili se non sono già stati fatti.     

17
18
19
20
21
22
23
24
25
26
27
28
29
30
31

S. Lazzaro

S. Graziano Vescovo

S. Fausta, S. Dario

S. Liberato Martire 

S. Pietro Canisio

 S. Francesca Cabrini

S. Giovanni da K., S. Vittoria

S. Delfi no

NATALE DEL SIGNORE

S. STEFANO PROTOM.

S. Giovanni Apostolo

Ss. Innocenti Martiri

S. Tommaso Becket

S. Eugenio V., S. Ruggero

S. Silvestro Papa

01
02
03
04
05
06
07
08
09
10
11
12
13
14
15
16

S. Ansano

S. Bibiana, S. Savino

S. Francesco Saverio

S. Barbara, S. Giovanni Dam.

S. Giulio M.

S. Nicola Vescovo - II D’AVVENTO

S. Ambrogio Vescovo 

IMMACOLATA CONCEZIONE

S. Siro

 N.S. di Loreto

S. Damaso Papa

S. Giovanna F.

 S. Lucia V.  - III D’AVVENTO

S. Giovanni della Croce, S. Pompeo

S. Valeriano

S. Albina

Gio.

Ven.

Sab.

Dom.

Lun.

Mar.

Mer.

Gio.

Ven.

Sab.

Dom.

Lun.

Mar.

Mer.

Gio.

Mar.

Mer.

Gio.

Ven.

Sab.

Dom.

Lun.

Mar.

Mer.

Gio.

Ven.

Sab.

Dom.

Lun.

Mar.

Mer.

nell ’Orto
Semine a dimora, in serra: agretto, lattuga da taglio, cicoria da taglio e da 
cogliere, spinacio e valeriana.

Semine a dimora, in serra: ravanello, rucola, crescione, purché non si 
prevedano periodi troppo freddi.

Altri lavori: se il terreno non è gelato, prepararlo alle coltivazioni primaverili, 
lavorando in particolare i terreni argillosi, al fi ne di benefi ciare dell’azione  
strutturante del gelo e del disgelo sulle zolle.

52

53

50

51

LEVATA DEL SOLE: g. 1 ore 7:19 - g. 15  ore 7:31
TRAMONTO: g. 1 ore 16:40 - g. 15 ore 16:39

Luna calante

Ultimo quarto

Luna nuova

Luna crescente

Primo quarto

nel Prato
A dicembre si possono fare diversi lavori per prepararlo al riposo invernale 
e alla ripartenza primaverile. Si raccomanda di rimuovere foglie secche, 
eff ettuare l’ultimo taglio dell’erba, concimare con prodotti specifi ci per il 
periodo e proteggere le piante più delicate. 

in Cantina
Continuare con i travasi e verifi care lo stato di salute del vino ottenuto con 
adeguate analisi di laboratorio ed eventualmente correggerne i difetti. 
Arieggiare molto la cantina per mantenere la temperatura più bassa possibile. 
Nel vigneto iniziare le operazioni di potatura.

Luna Piena

IV D’AVVENTO - SOLSTIZIO D’INVERNO

Luna calante

Ultimo quarto

DIES NATALIS SOLIS INVICTI 
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